
ΙΟΒΕ: Μείωση εισφορών 
και κεφαλαιοποιητικός 
πυλώνας ασφάλισης 
για το συνταξιοδοτικό

Τ ην πρόταση του ΙΟΒΕ για νέα κεφαλαιοποιητική επικουρι-
κή ασφάλιση, με υποχρεωτικού χαρακτήρα αφορολόγητες 
εισφορές 6%, παρουσίασε ο γενικός διευθυντής στο ΙΟΒΕ 

και καθηγητής στο ΟΠΑ κ. Νίκος Βέττας, κατά τη διάρκεια της ημε-
ρίδας με θέμα «Συντάξεις και Ανάπτυξη» που οργάνωσε η Ενωση 
Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος και συμμετείχαν οι εργοδοτικοί 
φορείς της χώρας. Από το βήμα της ημερίδας ο πρόεδρος της Ένω-
σης Ασφαλιστικών Εταιριών Αλέξανδρος Σαρρηγεωργίου υπερα-
σπίστηκε το συνδυασμό του αναδιανεμητικού με το κεφαλαιοποι-
ητικό σύστημα προκειμένου το κράτος να διασφαλίζει τη μίνιμουμ 
σύνταξη, ενώ ο δεύτερος πυλώνας να διασφαλίζει τις συμπληρω-
ματικές παροχές μέσω ενός pension fund με στόχο την επένδυ-

ση και τις υψηλότερες αποδόσεις. Ο κ. Σαρρηγεωργίου πρότει-
νε να μειωθεί το ύψος των υποχρεωτικών εισφορών προκειμένου 
να δοθεί κίνητρο στους επιχειρηματίες, ενώ για την αξιοπιστία των 
ασφαλιστικών εταιρειών τόνισε: «180 χρόνια λειτουργεί η ασφαλι-
στική αγορά. Τα “ατυχήματα” με θύματα ασφαλισμένους συνέβη-
σαν γιατί δεν ασκούσε εποπτεία το κράτος. Αυτό έχει αλλάξει. Με 
το Solvency II και την εποπτεία της ΤτΕ έχουμε πλέον διαβατήριο 
αξιοπιστίας και διαφάνειας».

Ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Τάσος Πετρόπουλος 
τόνισε ότι η μείωση των εισφορών κατά 6%, η οποία εφαρμόστη-
κε επί κυβέρνησης Ν.Δ., δεν έφερε ανάπτυξη, αλλά, αντίθετα, ελ-
λείμματα στα ταμεία και ύφεση. «Η κυβέρνηση έχει ήδη μειώσει 

τις εισφορές για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες», συμπλήρωσε, 
ενώ επέκρινε την πρόταση της Ν.Δ. 
για το ασφαλιστικό, τονίζοντας ότι 
η μετάβαση στο κεφαλαιοποιητι-
κό σύστημα θα κοστίσει το αστρο-
νομικό ποσό των 120 δισ., από τα 
οποία 50 δισ. θα χρειαστούν για 
την καταβολή της νέας επικουρικής 
σύνταξης.

Aντίθετα, ο αντιπρόεδρος της 
Ν.Δ. κ. Αδωνις Γεωργιάδης δε-
σμεύτηκε ότι η Ν.Δ. θα μειώσει τις 
εισφορές των υψηλών εισοδημά-
των ώστε να δοθεί κίνητρο για το 
«επιχειρείν», ενώ τάχθηκε υπέρ 
της εμπλοκής του ιδιωτικού τομέα 
στο ασφαλιστικό (δεύτερο και τρί-
το πυλώνα) για τη μεγαλύτερη από-
δοση και την επένδυση των κεφα-
λαίων. «Η Ν.Δ. δεν έχει σκοπό να 
“διαλύσει” τον ΕΦΚΑ. Εγγυάται 
τον πρώτο πυλώνα της ασφάλισης, τάσσεται υπέρ του δεύτερου, 
επαγγελματικού πυλώνα, αλλά και της δυνατότητας επιλογής του 
ασφαλισμένου μεταξύ του δημόσιου ή του ιδιωτικού φορέα», δή-
λωσε ο κ. Γεωργιάδης.

Ο πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Θεόδωρος Φέσσας τόνισε ότι οι εργο-
δοτικοί φορείς και η ΓΣΕΕ μέσω της εθνικής συλλογικής σύμβασης 
εργασίας έχουν αποφασίσει τη σύσταση ταμείου για την καταβολή 
συμπληρωματικών παροχών. Οι φορείς περιμένουν τις αναλογι-
στικές μελέτες. «Το ασφαλιστικό χωρίς κεφαλαιοποιητικό πυλώνα 

δεν είναι βιώσιμο ενώ για την ανάπτυξη της ιδιωτικής ασφάλισης 
πρέπει να δοθούν φορολογικά κίνητρα», κατέληξε ο κ. Φέσσας.

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων Γιάν-
νης Ρέτσος επέκρινε τον ασφαλιστικό νόμο Κατρούγκαλου, τονί-
ζοντας ότι η αφαίμαξη του κράτους με τους φόρους και κυρίως τις 
εισφορές φτάνει στο 60% της αμοιβής. Τόνισε επίσης ότι ο νόμος 
είναι άδικος με τους υψηλόμισθους, καθώς ασφαλισμένος μόνο 15 
έτη λαμβάνει ως σύνταξη το 78% του μισθού του, ενώ ο υψηλόμι-
σθος δεν παίρνει ούτε το 40%.

Παραδείγματα εισφορών και παροχών με την παλαιά και νέα 
επικουρική
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Παλαιά επικουρική Νέα κεφαλαιοποιητική επικουρική
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Παλαιά επικουρική Νέα κεφαλαιοποιητική επικουρική

Πηγή: Εκτιμήσεις ΙΟΒΕ
Σημ. Γίνεται παραδοχή ότι ο μέση ετήσια ονομαστική απόδοση των αποθεματικών είναι 3% (αντιστοιχεί σε μέση πραγματική απόδοση 1%, με 2% μέσο 
ρυθμό πληθωρισμού). Ο υπολογισμός αφορά άτομο με 40 έτη εργασίας, προσδόκιμο ζωής 85 έτη και ηλικία εξόδου από την εργασία τα 67 έτη.

Από αριστερά οι κ.κ. Γιάννης Ρέτσος, Θεόδωρος Φέσσας, Μπάμπης Παπαδημητρίου, Αλέξανδρος Σαρρηγεωργίου και Νίκος Βέττας.

Ο  κ. Αλέξανδρος 
Σαρρηγεωργίου.
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Νέα πρόταση – Αλλαγές ανά πυλώνα

29

Διανεμητικός πυλώνας
• Κατάργηση των εισφορών για την υφιστάμενη επικουρική διανεμητικού χαρακτήρα
• Γραμμικότερη σχέση μεταξύ εθνικής σύνταξης και ετών ασφάλισης
• Χαμηλότερο πλαφόν για εισφορές (π.χ. 5 φορές ο κατώτατος μισθός)

Νέα Επικουρική
• Πλήρως κεφαλαιοποιητική
• Δημιουργία ατομικών λογαριασμών αποταμίευσης
• Υποχρεωτικού χαρακτήρα αφορολόγητες εισφορές 6% (3% ο εργαζόμενος & 3% ο εργοδότης)
• Προαιρετική για αγρότες, επιτηδευματίες και αυτοαπασχολούμενους 
• Κατώφλι στις εισφορές της νέας επικουρικής

• Αποδίδονται μόνο στο τμήμα των μεικτών αποδοχών που υπερβαίνουν τον κατώτατο μισθό
• Εισφορές =  6% × (Μεικτές αποδοχές − Κατώτατος Μισθός)
• Ισοδύναμο με πραγματικό (effective) επίπεδο εισφορών γύρω στο 3% κατά μ.ο.

Προαιρετική κεφαλαιοποιητική ασφάλιση
• Επαναφορά των φορολογικών κινήτρων στην προαιρετική ασφάλιση (έως ένα πλαφόν)

• Έως το 2013 υπήρχε πρόβλεψη για μείωση φόρου σε ποσοστό 10% για δαπάνες ασφαλίστρων έως τα €1.200 για μονομελές 
νοικοκυριό και τα €2.400 για οικογένεια

• Μέγιστη μείωση φόρου €120 και €240 αντίστοιχα
• Ενίσχυση των φορολογικών κινήτρων

• Ενδεικτική πρόταση: 25% μείωση φόρου για νέες αποταμιεύσεις έως €2.000 για μονομελές νοικοκυριό και €3.000 για οικογένεια 
ανά έτος

• Μέγιστη μείωση φόρου: 500€ για μονομελές νοικοκυριό και τα 750€ για οικογένεια

Βιωσιμότητα και επάρκεια του συστήματος με τη Νέα Πρόταση

35

Πηγή: AWG και προβολή ΙΟΒΕ
Σημ. Η προβολή επάρκειας της Νέας Πρότασης γίνεται με βάση τα στοιχεία του σεναρίου της ΕΑΑ 2018. 
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Η προτεινόμενη μεταρρύθμιση περιλαμβάνει μείωση των ασφα-
λιστικών εισφορών στην εργασία και δημιουργία ενός κεφαλαιοποι-
ητικού πυλώνα αποταμίευσης για τη σύνταξη. Η μελέτη ποσοτικοποιεί 
το δημοσιονομικό κόστος μετάβασης της πρότασης και εκτιμά τα οφέ-
λη από την εφαρμογή της πρότα-
σης για την οικονομική δραστηρι-
ότητα. Σύμφωνα με τους αναλυτές 
του ΙΟΒΕ, η προτεινόμενη μείω-
ση των εισφορών ενισχύει τα κίνη-
τρα για απασχόληση αυξάνοντας 
τη συμμετοχή στην αγορά εργα-
σίας κατά περίπου 100 χιλιάδες 
άτομα. Σε συνδυασμό με ενίσχυ-
ση των επενδύσεων του κεφαλαιο-
ποιητικού πυλώνα, το πραγματικό 
ετήσιο ΑΕΠ εκτιμάται ότι αυξάνεται 
έως και €7 δισ. κατά μέσο όρο για 
τα επόμενα 40 χρόνια.

 Ειδικότερα, το ΙΟΒΕ καταθέτει 
την πρότασή του για μία νέα κεφα-
λαιοποιητική επικουρική ασφάλιση, 
με υποχρεωτικού χαρακτήρα αφο-
ρολόγητες εισφορές 6%, κατώφλι 
στις εισφορές της νέας επικουρικής 
με βάση τον κατώτατο μισθό και 
ισοδύναμο με πραγματικό (efficient) 
επίπεδο εισφορών γύρω στο 3% κα-
τά μέσο όρο.

Οι ασφαλισμένοι θα πληρώνουν 
το 20% εισοδήματος για διανεμητι-
κό πυλώνα, το 0-6% για τη νέα επι-
κουρική σύνταξη, ενώ όσο επιθυμεί 
ο ασφαλισμένος θα πληρώνει (αφο-
ρολόγητα έως ένα πλαφόν) σε συ-
νταξιοδοτικά προϊόντα. Οι συνταξι-
ούχοι θα λαμβάνουν κύρια σύνταξη, 
παλιά επικουρική ανάλογα με τα 
χρόνια που έχουν εισφέρει στο πα-
λιό σύστημα, νέα επικουρική όπως 
αυτή προκύπτει βάσει των κεφαλαί-
ων που έχουν συγκεντρωθεί στην 
ατομική μερίδα κάθε ασφαλισμένου. 
Επιπλέον θα λαμβάνουν αποδόσεις 
από συνταξιοδοτικά προϊόντα (προ-
αιρετικά).

Σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, η διατήρη-
ση των παροχών με μείωση των ει-
σφορών δημιουργεί δημοσιονομικό κόστος έως 1,9% του ΑΕΠ τον πρώ-
το χρόνο εφαρμογής, που βαίνει μειούμενο στο χρόνο, ενώ το κενό θα 
είναι μικρότερο εάν εξαιρεθούν τα ταμεία μερισμάτων και ληφθεί υπόψη 
η μείωση των εισφορών για το Δημόσιο ως εργοδότη.

Η ΠΡΌΤΑΣΗ ΤΌΥ ΙΌΒΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΌΡΦΩΣΗ ΤΌΥ ΣΥΝΤΑΞΙΌΔΌΤΙΚΌΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΌΣ

ΝΑΙ 
ΘΕΜΑ

ΝΑΙ 
ΘΕΜΑ
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